VISK2 - Mimoškolní vzdělávání pracovníků knihoven 

Zpráva za období 2000 – 2005
1. Cíl, příprava, záměry a jejich vývoj
Podprogram VISK 2 - Mimoškolní vzdělávání pracovníků knihoven byl koncem 90. let koncipován jako součást bloku dotačních programů Veřejné informační služby knihoven (VISK). Hlavním cílem bylo od počátku připravit 
a)  kvalifikované poskytovatele veřejných informačních služeb obyvatelům ČR ve veřejných knihovnách jako přirozených informačních centrech obcí včetně menších lokalit, 

b)  pracovníky veřejných knihoven na roli potenciálních instruktorů či školitelů, kteří budou schopni poskytovat pomoc obyvatelům v obcích při zvládání informační a komunikační techniky a technologie (ICT) a práci s informacemi
S podporou tohoto programu měla v relativně krátkém časovém horizontu v ČR vzniknout funkční centra dalšího vzdělávání ve veřejných knihovnách, kde by obyvatelé měli možnost získat dovednosti ve využívání ICT i schopnosti využívat je dále pro své vzdělávání, a to s pomocí erudovaného, zkušeného pracovníka.
K dosažení tohoto cíle měla být vybudována a vybavena vzdělávací centra při velkých knihovnách v jednotlivých krajích, vytvořeny týmy kvalifikovaných lektorů a zahájeno masivní vzdělávání knihovníků.
Program prošel řadou peripetií, některé plány a záměry se ukázaly nerealizovatelné, komplikované, případně naopak málo ambiciózní, uspíšil či překonal je vývoj technologií atp. Byly tedy postupně modifikovány v souladu s finančními, technologickými a personálními možnostmi. 
Po delších, často kontroverzních diskusích bylo rozhodnuto, že vzdělávací centra budou vybudována v ústředních knihovnách krajů. Předpokládalo se, že těmto knihovnám budou novou legislativou určeny metodické i vzdělávací působnosti pro ostatní knihovny v regionu, což se opravdu postupně stalo. Krajské knihovny byly zvoleny i proto, že jde o knihovny sloužící veřejnosti bez jakýchkoliv omezení, samostatné právní subjekty, přímo podřízené veřejné správě, kam jsou obyvatelé všech věkových kategorií tradičně zvyklí chodit a využívat jejich služeb. Počítalo se totiž s tím, že vzdělávací centrum může být dále využito i pro školení některých skupin veřejnosti, zástupců veřejné správy, pracovníků ve zdravotnictví atp., event. že ve volném čase mohou být centra využita jako studovny, veřejné internetové stanice apod. Také dlouhodobě budované vazby s ostatními veřejnými knihovnami dávaly dobrý předpoklad pro vykonávání této funkce. Toto rozhodnutí se ukázalo jako správné. Program původně připouštěl, že pokud ústřední knihovna kraje na tuto funkci rezignuje, resp. nebude schopna funkci vzdělávacího centra za předem daných podmínek zastávat, je možné pověřit výkonem funkcí jinou veřejně přístupnou knihovnu, samozřejmě při splnění všech podmínek bezproblémového pohybu frekventantů a maximálního denního využití učebny. Tato situace však nenastala. 
Centra měla být vybavena odpovídající ICT, didaktickou a prezentační technikou. Původní záměr na vybudování dvou učeben – počítačové a víceúčelové přednáškové – byl z finančních důvodů redukován. Vzniknout měly pouze počítačové učebny.
Vzdělávání mělo být původně orientováno jednak na počítačovou a informační gramotnost, jednak na lektorské a pedagogické dovednosti. Finanční podmínky později redukovaly tento záměr striktně pouze na první okruh kompetencí. Hlavním a prioritním úkolem bylo pořádat kurzy základů počítačové/informační gramotnosti, doplňkově měly být pořádány kurzy expertní. Byly propočítány hodinové dotace výuky na nejbližší tři roky a další parametry naplňování programu. I zde postupně rozhodly o pomalejším vývoji přidělené finanční prostředky. 
Každá krajská knihovna musela v případě, že souhlasila s tím stát se centrem, zajistit z vlastních zdrojů pracovní kapacity pro zajištění chodu centra a dále jeho bezproblémový provoz, nabídnout a garantovat v rámci kraje postupné proškolení pracovníků ve všech veřejných knihovnách, které mají počítače, resp. jsou připojeny k internetu. Od počátku se počítalo se školením knihovníků ze všech typů veřejných knihoven a „povinnou“ spoluprací v rámci regionu s dalšími institucemi, dokonce i s povinností zapůjčit učebnu k projektům v regionu, které byly schváleny v programu VISK2, byť by byly realizovány jinou knihovnou. Vše mělo být směřováno k maximální koordinovanosti vzdělávání v kraji.
V první etapě mělo být v kraji garantováno proškolení na úrovni předem dohodnutých obsahových standardů alespoň jednoho pracovníka z každé „profesionální“ knihovny, a to tak, aby tento pracovník mohl ve vlastní knihovně být jakýmsi školitelem, instruktorem a pomocníkem veřejnosti v oblasti ICT. Pokračovat se mělo v dalších etapách s pracovníky tzv. „neprofesionálních“ knihoven. V původním záměru se nepočítalo se vzděláváním pracovníků krajských knihoven, kde se předpokládala dostatečná kvalifikace. Tato představa byla postupně korigována.
Finanční podmínky i rychlost budování infrastruktury ICT samozřejmě výrazně proměnily původní představy o tom, že cíle programu bude částečně dosaženo v roce 2003 a úplně v roce 2005, event. 2006. Od počátku měla být garantována bezplatnost kurzů základní počítačové/informační gramotnosti, u expertních kurzů se připouštělo na neziskovém principu vybírat účastnické poplatky, do kalkulace nákladů nesměly být zahrnuty lektorské honoráře a režie spojená s vybavením center. Od původní představy přispívání na provozní náklady vzdělávacích center muselo být vzhledem k finančním podmínkám rovněž upuštěno. První inovace hardwaru a softwaru v učebnách se předpokládala v roce 2003. Ani to se nepodařilo z finančních důvodů . 
Původní záměr vyhlašovat výběrové řízení dvakrát ročně byl přehodnocen a řízení se vyhlašuje spolu s ostatními programy pouze jedenkrát za rok.
Celý program i nadále vychází ze záměru dosažení informačních gramotnosti knihovníků jako poskytovatelů veřejných informačních služeb a asistované pomoci při práci s ICT uživatelům ve veřejných knihovnách.
2. Pravidla a podmínky pro vzdělávací centra a  projekty
Po řadě konzultací a ve spolupráci s experty z pedagogické sféry i oblasti ICT byly definovány základní parametry učeben v minimální, střední a optimální alternativě. Nakonec byla vybrána tato varianta: kapacita maximálně 15 míst se stejným počtem multimediálních počítačů připojených na internet + lektorské pracoviště, 1 síťová tiskárna, datový projektor, tabule, flichart, plátno. Vybudování učeben se týkalo krajských knihoven, Moravské zemské knihovny (MZK) a Národní knihovny ČR (NK ČR); bylo rozhodnuto, že v rámci programu VISK2 nebude poté dále investováno do softwaru a hardwaru jiného subjektu s výjimkou event. projektů e-learningu, které doporučí rada či výběrová komise programu. S výjimkou drobné inovace technologického vybavení center (2004) se v programu po roce 2001 přidělovaly pouze dotace neinvestičního charakteru.
Definováním parametrů a pravidel vzdělávacích aktivit se zabývala skupina expertů kolem Výukového centra  MOLIN, později Sekce vzdělávání SKIP, která se skládala z větší části ze zástupců krajských knihoven, ale také z několika specialistů z knihoven jiných typů. Postupně tak vznikly obsahové zadávací podmínky a pravidla vzdělávacích aktivit a vlastně celého podprogramu VISK:
· Podporovány budou vzdělávací aktivity zaměřené výhradně na získávání dovedností v práci s informačním a komunikačními technologiemi (dále ICT). 

· Projekty na tyto aktivity mohou předkládat i další subjekty (ne tedy jen krajské knihovny a NK ČR). 
· Prioritou jsou kurzy základů počítačové/informační gramotnosti v rozsahu a na úrovni European Computer Driving Licence (ECDL) jako minimálního evropského standardu.
· Dohodnutý standard cyklu kurzů (7 modulů): modul 1 (základní pojmy ICT) v rozsahu 10 hodin, ostatní moduly v rozsahu 15 (základ) nebo 20 (s nástavbou) hodin. Moduly: 2 – Základy práce s PC, Správa souborů, 3 - Textový editor (primárně Word), 4 – Tabulkový kalkulátor (primárně Excel), 5 – Databáze (primárně Access), 5 – Prezentace (primárně PowerPoint), 7 – Služby informačních sítí (Internet). S vývojem ICT se postupně součástí staly i kurzy nástavbové. Vzdělávací centrum je každoročně povinno nabídnout knihovnám v kraji všech 7 základních modulů (vyučují se pak ty, o něž je projeven dostatečný zájem).
· Prioritně je nutno vyškolit minimálně 1 pracovníka každé veřejné knihovny (v 1. etapě tzv. knihoven profesionálních). Cílovou skupinou jsou především knihovníci z knihoven v okresních a menších městech, později v obcích, přednostně se bude vzdělávání týkat knihovníků z knihoven nově připojených k internetu (návaznost na podprogram VISK 3); školení se týká i pracovníků dalších typů veřejných knihoven, které budou zajišťovat v oblasti ICT obdobnou službu veřejnosti a speciálním skupinám obyvatel v souladu se svým posláním. Původní podmínka, že školení se bude týkat pouze knihovníků působících v přímých službách obyvatelům, byla později revidována. Naopak přibyla podmínka, že kurzy se týkají pouze pracovníků knihoven evidovaných na MK ČR ve smyslu knihovního zákona.
· Projekty, které získají grantovou podporu v požadované výši, budou pro účastníky bezplatné; ostatní projekty budou realizovány na neziskovém principu. Míra finanční spoluúčasti bude určena v závislosti na typu školení a objemu poskytnuté finanční dotace.
· Lze podávat i projekty expertních školení specialistů a nových trendů v oblasti využívání ICT ve veřejných informačních službách knihoven. Dotace na tyto projekty bude tvořit menší část z celkového objemu rozdělovaných finančních částek.

· Výuku musí zajišťovat kvalifikovaní lektoři. Od počátku přípravy programu byla na lektorské zajištění kalkulována částka 400,- Kč/hod., a to včetně všech odvodů. Náklad na 1 hod. tedy nesměl částku přesáhnout. Tato částka byla také v programu akceptována. Finanční prostředky je možno čerpat ve formě úhrady za služby nebo ve formě dohod o provedení práce a o pracovní činnosti (honoráře). Naopak mzdy pracovníků zajišťujících vzdělávací aktivity nelze z dotace hradit. Osobní náklady na organizaci školení musí pokrýt vzdělávací centra z vlastních zdrojů.
· Výuka musí probíhat v prostorách vybavených ICT v rozsahu a kvalitě odpovídající formě a metodám konkrétní aktivity a počtu účastníků. Platí pravidlo: každý účastník u vlastního počítače. 

·  Kurzy musí být co nejefektivnější – s maximální možnou účastí, resp. plně obsazené; je třeba dbát na maximální využití kapacity učeben.
· Kurzy nejsou určeny ke vzdělávání pracovníků pořádající organizace. Ti mohou tvořit pouze doplňkovou část účastníků, která nesmí přesáhnout 1/3 z celkového počtu frekventantů. 
· Podrobná pravidla u kurzů počítačové/informační gramotnosti dále stanoví archivaci/dokumentaci přihlášek, prezenčních listin (jméno, instituce, podpis), anket účastníků (hodnocení kurzu) – tyto ankety je třeba alespoň v ukázce přikládat k závěrečným zprávám; testů v elektronické nebo papírové podobě, které musí účastníci skládat po absolvování každého vzdělávacího modulu (s výjimkou modulu 1); seznamu lektorů a samozřejmě závěrečné zprávy z projektu se statistickou tabulkou (viz ukázka níže). 
· Podporovány jsou přednostně projekty knihoven, které již mají zkušenosti se školením v oblasti informačních technologií i se vzdělávací činností pro knihovny v regionu.
· Podporovány jsou projekty s jasně definovaným plánem vzdělávání v oblasti ICT, při čemž je dbáno na co možná nejproporcionálnější pokrytí území republiky.
· Rozhodujícím kritériem je kvalita projektu s vazbou na výši finančních nákladů. 
· Finanční spoluúčast nositele grantu se ustálila na minimálně 30% z celkové ceny projektu. Všechny ekonomické operace musí být dokladováno dle konkrétních zadávacích podmínek příslušného časového období.
Poslední verze tabulky
	Počet realizovaných kurzů
	Počet vyučovacích hodin
	Počet účastníků kurzů
	Počet absolventů 

s osvědčením
	Počet zúčastněných knihoven
	Počet absolventů 4 a více modulů
	Počet absolventů 7 modulů

	
	
	
	
	
	
	


3. Vývoj programu v letech 2000 - 2005
V roce 2000 bylo v podprogramu VISK2 - Mimoškolní vzdělávání knihovníků - rozděleno celkem 6,9 miliónu korun. O přidělení grantů tehdy rozhodla jmenovaná pětičlenná komise či rada programu (grantovému výběrovému řízení přítomni pouze 4 členové). Bylo oceněno 7 projektů z předložených 9 a vybaveno 7 vzdělávacích center v Národní knihovně ČR, Moravské zemské knihovně a státní vědeckých knihovnách v Kladně, Českých Budějovicích, Ústí nad Labem, Hradci Králové a Ostravě. Ve všech vznikla vzdělávací centra, resp. počítačové učebny vybavené doporučenou technikou.
Všechny tyto knihovny zároveň začaly ihned připravovat konkrétní vzdělávací aktivity. Na koordinační schůzce, jíž se zúčastnily i instituce, které grant získaly až v následujícím roce, byla dohodnuta pravidla pro pořádaní základních kurzů informační gramotnosti, jejich standardy a další podmínky (viz předchozí kapitola). 
Počítačové učebny začaly sloužit vzdělávacím účelům od roku 2001. Národní knihovna upořádala v řadě míst po celé republice cyklus seminářů o programech VISK 2 a 3 pro knihovníky a představitele veřejné správy, na nichž propagovala možnost bezplatného získávání informační/počítačové gramotnosti. 
V roce 2001 se předložené projekty hodnotily ve dvou kolech. V prvním vybírala komise z 29 projektů, ve druhém ze čtyř. Celkem bylo oceněno 27 projektů v celkové hodnotě 12 665 000 Kč, z toho přes 2 milióny na výukové programy. Dobudována byla vzdělávací centra ve zbývajících krajích (Městská knihovna v Praze, Okresní (později Krajská) knihovna Pardubice, Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje, Okresní (později Krajská) knihovna Karlovy Vary, Knihovna F. Bartoše Zlín (později Krajská knihovna F. Bartoše), Vědecká knihovna Olomouc, Okresní knihovna Havlíčkův Brod (později Krajská knihovna Vysočiny), Krajská vědecká knihovna Liberec. Vybavení učeben bylo standardní, u nových krajských knihoven byly podpořeny i částečné rekonstrukce prostor pro učebny. Centra vybavená v r. 2000 začala vyučovat, některá z center budovaných v r. 2001 začala rovněž vyučovat ve druhé polovině roku. Ve všech učebnách probíhaly kurzy práce s ICT, především kurzy základní počítačové/informační gramotnosti. 
Hned od počátku kurzy probíhaly s velkým ohlasem, hodnocena byla kvalita lektorů, organizačního zajištění a především výsledky: získání (rozšíření) dovedností v práci s ICT, resp. získání systematických informací, znalostí a dovedností. Několik absolventů získalo certifikáty ECDL, ovšem zájem o certifikaci nebyl příliš velký. V tomto ohledu se situace v průběhu následujících let změnila jen málo. 
Největší zájem byl v prvních letech o moduly 2, 3, 4, 7 (Základy práce s PC a správa souborů, Word, Excel, Služby informačních sítí – Internet). Po celou dobu byl poměrně malý zájem byl o modul 5 (databáze – Access), jehož využití bylo podmíněno rozšířeným softwarem, který většina knihoven neměla a jehož využití v knihovnách není tak zřejmé;  menší byl i zájem  o modul 6 (prezentace).
Rozdílné byly přístupy k rozvržení kurzů: 
1. realizace a event. opakování celého cyklu (všech 7 modulů) pro trvalé skupiny účastníků nebo 
2. nejprve několikeré opakování nejžádanějších kurzů a následně v menším počtu méně žádané kurzy další. 
Obě varianty měly svá pozitiva. První produkovala menší skupinu absolventů celého cyklu, druhá poskytla velkému množství absolventů základní dovednosti k okamžité práci v základním rozsahu nebo podle individuálních potřeb. V průběhu let ve většině knihoven převládla druhá varianta.
Začaly probíhat také expertní kurzy, od počátku však pouze v několika knihovnách (především NK ČR a STK). Zájem o ně projevili pracovníci knihoven a informačních pracovišť různých typů (obecní i vysokoškolské knihovny, knihovny ministerstev, Parlamentu, ÚISK a další). 
V průběhu dvou let se podařilo dosáhnout obrovské změny v dovednostech práce s ICT v řadě knihoven. Počítačová gramotnost se zvýšila i v mnoha malých knihovnách; ve větších se postupně stala standardem většiny pracovníků. 
Bylo konstatováno i naplnění věcného záměru projektu ÚISK - vydání CD-ROM Informační studia a knihovnictví v elektronických textech I., i když produkt (CD) nesplnil zcela očekávání odborné veřejnosti (základ e-learningu v oboru). Přesto šlo o užitečnou pomůcku ke studiu, o čemž svědčil v prvních letech poměrně značný zájem veřejnosti o jeho zakoupení. CD distribuovalo Koordinační centrum VISK v NK ČR za symbolickou cenu 100,- Kč. 
Probíhaly koordinační schůzky zástupců vzdělávacích center a program byl široce propagován na všech významnějších knihovnických fórech a v odborném tisku. Kontroly projektů za roky 2000 a 2001 proběhly v podzimních měsících 2002; provedly ji (většinou ve dvojici) členky hodnotící komise programu a garant programu. Závažnější pochybení při čerpání dotace byla zjištěna ve dvou případech a dotyčné knihovny musely část dotace vrátit. U několika dalších projektů bylo konstatováno mírné odchýlení od standardů kurzů a dohodnutých pravidel.
Od roku 2002 se VISK 2 stal (s výjimkou VISK 1 – koordinační centrum) nejmenším z podprogramů VISK. V roce 2002 bylo rozděleno: 2 300 000,- Kč na 21 vzdělávacích projektů z 23 předložených. Poprvé také bylo možné získat grant pouze na neinvestiční prostředky, a to na úhradu lektorských nákladů (ve výši 400,-Kč/hod. včetně všech odvodů – tento princip platí v programu dosud), ne už na provoz, technické vybavení atp. Komise velmi přísně hodnotila, zda jde o kurzy zaměřené výhradně na získávání dovedností v práci s informačními a komunikačními technologiemi (ICT). Z těchto důvodů také několik projektů v řízení neuspělo.
Bylo rozhodnuto, že kromě vyúčtování vypracuje každý příjemce dotace podle připraveného vzoru závěrečnou zprávu, která bude obsahovat celou řadu příloh (viz předchozí kapitola). 

Byl vytvořen formulář pro kontroly projektů; ty proběhly v roce 2003. Provedly je členky hodnotící komise programu a/nebo garant programu (záznamy o kontrolách spolu se zprávou o výsledcích se pravidelně odevzdávají MK ČR). Kontroly vždy byly zaměřeny na věcné plnění projektu a nenahrazovaly/nenahrazují kontroly ekonomické či účetní.
Ve všech učebnách probíhaly kurzy práce s ICT již rutinně, především pak kurzy základů počítačové/informační gramotnosti, ale i kurzy nástavbové a v nemnoha  knihovnách také kurzy specializační a expertní. 
Opakoval se dobrý ohlas na kurzy, které se velmi rychle staly požadovaným standardem vzdělávání v krajích. V rámci školení základů počítačové/informační gramotnosti je stále zájem o moduly 2, 3, 4 a 7. Významně menší zájem je o modul 5 a 6, klesá také zájem o modul 1. Kontrolami zjištěné drobnější nedostatky se týkaly například nedostatečné efektivity kurzu (nízký počet účastníků kurzu); příliš vysokého počtu pracovníků vlastní organizace na kurzu, absence archivovaných testů z kurzu, absence anket účastníků, v nichž se hodnotí kvalita kurzu, nedodržení dohodnutého standardu rozsahu jednotlivých kurzů. Šlo většinou o drobné nedostatky, odstraněné v roce následujícím. Jedna knihovna vracela menší částku z přidělené dotace, protože nebyly odučeny všechny hodiny uvedené v projektu. 
V roce 2003 získalo grant 21 z 22 předložených projektů. Celková přidělená částka byla 2 087 000,- Kč. V tomto roce jsou tři krajské knihovny zapojeny do Národního projektu počítačové gramotnosti; kurzy probíhají v počítačových učebnách. Efektivita využití učeben i tímto způsobem trvale stoupá.
V roce 2003 poklesl počet hodin expertních kurzů i jejich účastníků. Namísto jednorázových aktivit však začala školení cyklická, více specializovaná, pro menší skupiny osob (např. Digitalizace v knihovnách – NK ČR), kde jde o hlubší a systematičtější vzdělávání. Do pořádání expertních kurzů se však zapojovalo stále málo knihoven. Mimo jiné je to samozřejmě způsobeno i nedostatkem financí na dotaci grantového programu, která nestačí pokrýt ani potřeby kurzů základní informační/počítačové gramotnosti.
Poklesl také počet hodin i účastníků kurzů základní informační/počítačové gramotnosti a projevila se první vlna „nasycení“ trhu. Nedostatečně rychle se automatizují a k Internetu připojují další knihovny, a tudíž chybí noví zájemci o kurzy; chybí motivace pracovníků knihoven ke zvyšování kvalifikace v náročnějších (5) a v menších knihovnách i v méně využívaných (6) modulech. Problémem je nechuť zřizovatelů a zaměstnavatelů (obce, obecní úřady) vysílat pracovníky na školení. Podstatným důvodem je i nedostatečná dotace grantového programu, která neumožnila realizovat projekty v plném rozsahu (MKP, ŠK VOŠ Štětí…). V některých vzdělávacích centrech začaly v tomto roce probíhat další kurzy dovedností ICT hrazené z jiných zdrojů, tedy mimo program VISK2. 

Relativně novým negativním jevem se stala častější neúčast přihlášených zájemců na jednotlivých lekcích nebo i celých kurzech.
Některé knihovny začaly statisticky sledovat další zajímavé údaje: počet absolventů 4 a více modulů, případně 7 modulů. Umožnilo to odhadovat počty plně počítačově gramotných pracovníků, schopných složit zkoušky ECDL nebo ECDL Start. Tyto údaje staly povinnou součástí statistického přehledu o kurzech v roce 2004.
Kontroly projektů za stejných podmínek jako v předchozích letech proběhly během roku 2004; podíleli se na nich členové hodnotící komise programu s garantem programu.
Kurzy byly realizovány v plném rozsahu, pokud byla přidělena plná dotace. Tam, kde byla dotace snížena, byly projekty většinou redukovány, výjimečně bylo odučeno naopak více hodin - buď bez nároku na honorář ze strany lektorů nebo s jejich úhradou z jiných zdrojů. Kurzy byly obligátně velmi dobře hodnoceny, o jejich kvalitě v některých krajích svědčil mimo jiné rostoucí počet certifikátů ECDL (např. SVK Hradec Králové). Kurzy navštěvovali již běžně knihovníci z velmi malých obcí, mezi absolventy se objevují i knihovníci z neprofesionálních knihoven. V některých krajích zaznamenávají zvýšený zájem o modul 6 (i pracovníci menších knihoven začínají využívat dovednosti prezentace jak v činnosti, tak k propagaci knihovny), klesá trvale zájem o modul 1. Naopak se zvyšuje zájem o kurzy nástavbové (pokročilé vyhledávání na Internetu, tvorba webových stránek, grafické editory apod.). Při kontrolách nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky. 
Rok 2004 umožnil některým vzdělávacím centrům velmi malou, avšak přesto vítanou inovaci ve vybavení učeben. 7 vzdělávacích center obdrželo granty v rozmezí 22 – 58 000,- Kč na vylepšení SW a HW v celkové hodnotě 314 tis. Kč. Většinou šlo o nákupy myší, drobného softwaru a menších periferních zařízení, posilování pamětí apod. Celkem bylo přihlášeno a komisi k hodnocení předloženo 27 vzdělávacích projektů, z toho 22  byla přidělena částka pokrývající buď zcela nebo zčásti jejich požadavky (v hodnotě 1.951 000,- Kč).  Celkem bylo ve VISK 2 rozděleno 2 265 000,- Kč.

Kontroly proběhly během roku 2005, ve třech případech až počátkem roku 2006,  nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky v realizaci projektů.
Krajské knihovny a jejich vzdělávací útvary jsou již etablovanými centry  oborového vzdělávání pro knihovníky v krajích a nadále trvale stoupá jejich význam jako vzdělávacích institucí. Rozšiřují se a prohlubují jejich vzdělávací aktivity, počítačové učebny jsou bohatě využívány, a to ke vzdělávacím aktivitám nejen v programu VISK 2. 
Kvalita kurzů je zřejmá a vysoce oceňovaná. Vzrůstající informační/počítačovou gramotnost ověřila i Analýza věkové, vzdělanostní a mzdové struktury pracovníků knihoven v ČR, kterou provedla v roce 2004 Národní knihovna ČR. V SVK Hradec Králové v roce 2004 již 15 absolventů získalo certifikát ECDL, ve Vědecké knihovny Olomouc se certifikát stává postupně standardem u vedoucích pracovníků.
Dosud je zájem o základní kurzy, zejména u knihoven nově připojovaných            k internetu, avšak v návaznosti na vývoj SW vzrůstá zájem o kurzy nástavbové, rozšiřující. Ve větších a profesionálních knihovnách je většinou již dosaženo cíle programu VISK 2. V těchto knihovnách roste v souvislosti s vývojem SW zájem o další, náročnější témata z oblasti ICT a informační/počítačové gramotnosti. (tvorba webových stránek, grafické programy, expertní vyhledávání, správa sítě aj.). Naproti tomu neprofesionální knihovny většinou teprve základní kurzy informační/počítačové gramotnosti čekají. Naplňování cílů podprogramu VISK 2 je zde limitováno především realizací Programu internetizace knihoven (připojeno cca 2000 knihoven) a také působením krajských a pověřených knihoven na neprofesionální knihovníky a starosty obcí.
V roce 2005 byl objem rozdělovaných finančních prostředků v programu historicky nejnižší, činil 1 500 000,- Kč. Komise proto vyloučila projekty, které nesplňovaly formální požadavky, poté projekty zaměřené na obnovu softwaru a hardwaru a nakonec došlo i na snižování dotací na výukové projekty. Z celkem 27 přihlášených projektů získalo granty 19 projektů, z toho 11 - vzhledem k omezeným finančním možnostem - snížený.
Vzhledem k této skutečnosti byla většina projektů redukována a realizována v menším rozsahu, takže výrazně poklesl počet odučených hodin i absolventů. V roce 2005 poprvé v programu VISK2 nepožádala o grant na vzdělávací aktivity Krajská knihovna Vysočiny v Havlíčkově Brodu. Kurzy informační gramotnosti pro knihovníky zde ale probíhaly, byly však hrazeny z jiných zdrojů. Stejně tak se kurzy ICT, které jsou podporovány z jiných zdrojů, konaly i v dalších krajích.
Ve všech vzdělávacích centrech se objevují problémy s morálním zastaráním vybavení učeben, opotřebován je hardware, nedostačuje a zastarává software. Dochází k paradoxní situaci: frekventanti z knihoven nově vybavovaných ICT a připojovaných k internetu jsou vyučování na zastaralé technice a se softwarem, který je na nižší úrovni než software v jejich knihovnách. Využití učeben je sice i nadále dobré, ale vzhledem k uvedený, faktům stále s častějšími obtížemi a problémy. 

Kontroly projektů realizovaných v roce 2005 proběhly koncem roku 2005 (3 projekty ve dvou knihovnách), v průběhu roku 2006 (13 projektů ve 12 knihovnách) a jeden projekt z důvodů personálních na straně prověřované knihovny počátkem roku 2007. Kontrolu provedla garantka programu, ve dvou případech ve spolupráci s členy hodnotící komise programu. Při kontrolách nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky v realizaci projektů s výjimkou rostoucí nekázně přihlášených frekventantů, pokud jde o docházku na kurzy. Hodnocení kurzů ze strany účastníků je nadále velmi dobré.
Trvale klesá zájem o základní kurzy (zájemci jsou již téměř jen z knihoven nově připojovaných k internetu), avšak trvá zájem o kurzy nástavbové, rozšiřující a expertní. Skupina expertů ze Sekce vzdělávání SKIP navrhuje co nejdříve se zabývat inovací programu VISK 2.
4. Výsledky, úspěchy, problémy
Ve všech krajských knihovnách a Národní knihovně ČR jsou funkční vzdělávací centra, která se věnují vzdělávání knihovníků v regionu, resp. v republice. Plní tuto svou funkci již 6 let. Centra mají vybavené počítačové učebny, v nichž probíhají pravidelné kurzy počítačové a informační gramotnosti i další vzdělávání v oblasti ICT, případně i vzdělávání jiné. V průběhu pěti let se potvrdila správnost rozhodnutí zřídit vzdělávací centra a počítačové učebny právě v krajských knihovnách. Jsou přirozenými centry oborového celoživotního vzdělávání. S rozšířením jejich regionálních funkcí nadále trvale stoupá jejich význam jako vzdělávacích institucí pro knihovníky kraje; rozšiřují se a prohlubují jejich vzdělávací aktivity. Počítačové učebny umožňují zajištění těchto aktivit na adekvátní úrovni. Také vzdělávací centrum v Národní knihovně je efektivně využíváno; Národní knihovna pořádá vzdělávací aktivity v nevětším objemu, ať už se jedná o kurzy počítačové/informační gramotnosti, expertní kurzy nebo o vzdělávací aktivity v jiných oborových specializacích.
Volná kapacita počítačových učeben je efektivně využívána nejen ke vzdělávacím aktivitám v programu VISK 2, ale také ke školením vlastních pracovníků knihovny, v učebnách svou počítačovou a informační gramotnost získává a rozšiřuje veřejnost, školí se zde představitelé veřejné správy, probíhaly zde kurzy NPPG, kurzy ECDL aj. Učebny slouží též k prezentačním účelům knihoven a tam, kde jsou prostorově vhodné, i k dalším vzdělávacím aktivitám pro knihovníky, znevýhodněné skupiny obyvatelstva, veřejnosti, případně slouží uživatelům knihoven jako počítačové studovny.
Statistické údaje (viz přiložená tabulka) vypovídají, že v průběhu let 2001 – 2005 proběhlo 1303 kurzů základů počítačové/informační gramotnosti o celkovém objemu 22625 hodin, jichž se zúčastnilo 14716 pracovníků knihoven. Alespoň jeden modul absolvovalo zdárně 13 533 osob z 1504 knihoven, z toho z 603 neprofesionálních a 218 specializovaných. Absolventů na úrovni ECDL Start (absolutorium 4 a více modulů) je 1195, celým cyklem 7 modulů prošlo 379 osob.

Bohužel není znám počet těch, kteří certifikát získali; pravidelně tento údaj sleduje SVK Hradec Králové, bližší údaje má také např. KKFB Zlín. Získání certifikátu není u oborové veřejnosti dosud považováno za nutné. V knihovnách není požadován jako kvalifikační předpoklad a v naprosté většině knihoven jeho získání nemá žádný vliv na finanční či jiné ohodnocení pracovníka. V konečném důsledku tedy představuje pro jedince pouze finanční a další osobní investice.

Z přiložené tabulky je vidět, že v některých krajích je významná účast neprofesionálních knihoven (Olomouc, Zlín, Liberec, Karlovy Vary, Kladno), v Praze je naopak významný podíl účastníků ze specializovaných knihoven. Knihovny, které zprvu zvolily jako princip opakování celých sedmimodulových cyklů, mají významně více absolventů celého cyklu (především Hradec Králové, Vysočina, Kladno). Uváděné výsledky však nelze chápat jako absolutní přehled o počítačové/informační gramotnosti pracovníků oboru. Tabulka sleduje samozřejmě pouze dosažení  počítačové/informační gramotnosti v rámci programu VISK. Řada knihovníků si zde pouze doplňovala některý z chybějících modulů, mnoho jich získalo tuto „druhou“ gramotnost jinde, takže počet těch, kteří jsou (plně) počítačově gramotní, je nepochybně vyšší. 
Lektoři byli ve vzdělávacích centrech zvoleni pečlivě a jejich kvalita je velmi dobrá; z toho vyplývá i vysoká kvalita kurzů. Spokojenost s ní vyjadřují frekventanti ze všech krajů po celou dobu trvání programu. Lektory jsou vysokoškolští a středoškolští pedagogové, specialisté z firem i knihoven. Většina center využívá stabilní lektorské týmy.

Velmi vysoká je také úspěšnost kurzů (viz  poměr počtu absolventů k počtu frekventantů). Samozřejmě reálnou efektivitu vzdělání musí posoudit na konkrétních pracovištích absolventů.
Kurzů základní počítačové/informační gramotnosti se často účastní též knihovníci z jiných typů knihoven, což pomáhá zvyšovat standard práce i v dalších institucích resortu (knihovny muzeí a galerií), ale i resortech dalších (vysokoškolské knihovny, školní knihovny, specializované knihovny aj.). 
Na první pohled velké, ale přesto stále nedostatečné je množství „zapojených“ knihoven: 1504 (platí, že každá knihovna, ať se školení účastnil jakýkoliv počet jejích pracovníků, je započítána pouze jednou). Ve vztahu k cíli podprogramu se jedná o necelou polovinu knihoven již připojených k internetu, tedy potenciálních klientů vzdělávacích aktivit v oblasti IT. 
Údaje byly získány díky laskavé spolupráci knihoven pořádajících pravidelné kurzy počítačové/ informační gramotnosti. Nezahrnují údaje z jednoho drobného projektu školení základů práce s IT na úrovni malého regionu (72 hodiny, 88 účastníků z malých knihoven).
V expertních kurzech, jichž bylo realizováno v uvedeném období 103 v rozsahu 1134 hodin, si své kompetence v oblasti ICT rozšířilo 2054 pracovníků 584 knihoven.

Do vzdělávací činnosti v rámci podprogramu VISK2 se pravidelně zapojuje také Státní technická knihovna (expertní kurzy), Univerzitní knihovna Západočeské univerzity v Plzni (expertní kurzy, resp. základní) a po tři roky také školní knihovna VOŠ obalové techniky Štětí (standardní kurzy základní počítačové/informační gramotnosti). Působení těchto knihoven je třeba vyzdvihnout, protože jde o ojedinělé případy meziresortní spolupráce ve společném zájmu. Všechny tyto instituce mají k dispozici odpovídající učebnu a kvalifikované lektory.
Ve statistických údajích se nepromítají dvě pravidelné každoroční konference věnované ICT, na něž získal grant Svaz knihovníků a informačních pracovníků (SKIP) – Automatizace v knihovnách a Archivy, knihovny a muzea v digitálním světě. Obě konference mají vysokou prestiž u odborné veřejnosti a pravidelnou účast mezi 200 – 300 účastníků. 
Uvedené statistiky vypovídají pouze o kurzech podporovaných dotací v podprogramu VISK. Je však pravidlem, že ve vzdělávacích centrech probíhá řada dalších vzdělávacích kurzů jak z oblasti ICT, které jsou financovány z jiných zdrojů, tak z dalších oblastí a specializací oboru.
Cíle podprogramu bylo dosaženo zhruba ve ¼ veřejných knihoven. Obecně lze konstatovat, že jde o všechny větší a profesionální knihovny. Počítačová gramotnost se zvláště v městských knihovnách stala standardem. Cíle je dosaženo rovněž ve většině knihoven jiných typů (vysokoškolské knihovny, školní knihovny, knihovny AV ČR, knihovny muzeí a galerií), s výjimkou některých knihoven velmi malých.
Na druhé straně situace v nejmenších obecních, zvláště pak neprofesionálních knihovnách není zatím uspokojivá. Hůře se daří získávat zájemce o studium; tyto knihovny nevyužívají možností programu VISK 2 dostatečně. Kurzů se samozřejmě neúčastní pracovníci těch knihoven, které nejsou automatizovány, což je stále ještě velká část neprofesionálních knihoven. Lze očekávat, že (alespoň někteří) budou základní kurzy informační/počítačové gramotnosti teprve vyžadovat (realizace Programu internetizace knihoven). V mnoha knihovnách – třeba již připojených k internetu - je však potřeba vzdělání v oblasti ICT podceňována. Daleko rasantněji by měly působit na neprofesionální knihovníky a starosty obcí krajské knihovny a knihovny pověřené regionálními funkcemi. Účast na kurzech totiž poměrně často nepodporují především provozovatelé knihoven (=představitelé obcí). Zájem často nemají ani knihovníci, zejména ve vyšších věkových kategoriích; jinde se nedaří skloubit možnosti vzdělávání s pracovní dobou tzv. neprofesionálních knihovníků v zaměstnání apod. Zvláště v některých krajích nejsou v tomto směru výsledky uspokojivé. Na druhé straně je však třeba říci, že pracovníci knihoven obecních (často z velmi malých obcí) jsou v posledních letech častějšími účastníky kurzů. A stále je třeba mít na zřeteli skutečnost, že základy počítačové/informační gramotnosti lze získat (a samozřejmě je knihovníci získávají) i jinými cestami, tedy mimo program VISK 2.
 Překážkou úplného dosažení cíle programu jsou tyto skutečnosti:

· stále ještě pomalé budování infrastruktury (cca 2000 - 2500 malých veřejných knihoven není dosud vybaveno ICT a není připojeno k internetu);
· finance k dotování programu nejsou přidělovány v potřebné výši: oproti původně plánovaným částkám byly v období 2001 - 2005 přidělovány dotace ve výši cca jedné třetiny;
· zřizovatelé a zaměstnavatelé knihoven (především obec, obecní úřad) si neuvědomují nebo nedoceňují význam a výhodnost programu (event. ICT obecně) pro knihovny, resp. pro obyvatele obce, takže neumožňují účast knihovníků na kurzech; v některých případech jde i o nezájem knihovníků samých, zejména v malých obcích (je třeba intenzivní součinnosti knihoven pověřených regionálními funkcemi). V tomto směru se velmi dobře vyvíjí situace např. v Libereckém, Královéhradeckém, Olomouckém či Jihočeském kraji;

· setrvalým negativním jevem je i neúčast přihlášených zájemců na kurzech bez předchozí omluvy, což stěžuje nebo znemožňuje organizátorům zajištění plné účasti na kurzech a snižuje ekonomickou efektivitu kurzů;
· některé krajské knihovny mají rezervy ve získávání účastníků kurzů z neprofesionálních knihoven;
Pokud jde o komplexní hodnocení programu, je třeba ještě dodat, že stále se málo krajských vzdělávacích center zapojuje do organizace expertních kurzů v oblasti IT, (nelze ovšem vyloučit, že tyto kurzy organizují mimo program VISK2). 

5.    Lidé programu:

V radě/komisi programu se postupně vystřídali: Mgr. Jitka Banzetová (Městská knihovna Ostrov), PhDr. Eva Dostálková (NK ČR), PhDr. Helena Gajdušková (Masarykova veřejná knihovna Vsetín), Mgr. Roman Giebisch, PhD. (Vědecká knihovna Olomouc), PhDr. Ivanka Horáková (Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje), Zlata Houšková (NK ČR), PhDr. Jana Kalousková (Městská knihovna Ústí nad Orlicí), PhDr. Zdeňka Kloučková (Státní technická knihovna), Mgr. Blanka Koubová (MK ČR), Linda Machalová, DiS. (Státní technická knihovna), Mgr. Petra Miturová (MK ČR), Mgr. Jana Nejezchlebová (Moravská zemská knihovna Brno), Mgr. Alena Otrubová (Okresní, později Městská knihovna Tábor), Mgr. Ivana Rösslerová (Krajská knihovna Vysočiny), Michaela Shejbalová (Moravská zemská knihovna Brno), PhDr. Alena Součková (Studijní a vědecká knihovna Hradec Králové), RNDr. Helena Šimová (Knihovna Františka Bartoše Zlín), Mgr. Jaroslava Štěrbová (Městská knihovna v Praze), Mgr. Pavlína Švrčinová-Szöke (Moravskoslezská vědecká knihovna Ostrava).
Všem je třeba poděkovat za nelehkou práci při posuzování a výběru projektů, při jejich kontrolách, mnoha z nich také za podíl na koncipování a revidování pravidel programu i zpětnou vazbu  .
Odborný garant programu se podílel na koncepci programu, navrhování/ projednávání podmínek, pravidel, změn; byl kontaktní osobou mezi knihovnickou veřejností a donátorem programu (MK ČR); připravoval metodické materiály pro komisi i vzdělávací centra, v nichž se rekapitulovala pravidla, standardy, povinné dokumentace závěrečných zpráv, ale také napři. metodické pokyny pro úpravy projektů apod.; konzultoval a zodpovídal dotazy k programu, scházel se se zástupci vzdělávacích center a zjišťoval jejich názory, připomínky, informoval je o nových skutečnostech a vývoji programu; účastnil se všech věcných kontrol realizace projektů a zpracovával kontrolní zprávy pro MK ČR; zpracovával každoroční zprávu o plnění cílů programu pro MK ČR, s níž seznamoval vždy také hodnotící komisi programu; připravoval podklady pro prezentaci programu na webu; účastnil se s hlasem poradním výběrových řízení. Od r. 2001 je garantem podprogramu VISK2  Zlata Houšková z Národní knihovny ČR.
6.     Úkoly
V souvislosti s vývojem SW, HW, periferních zařízení a postupným rozvojem elektronických služeb knihoven stoupá zájem o nová i náročnější témata z oblasti ICT a informační/počítačové gramotnosti. Tomuto zájmu by měla vyjít vstříc nová koncepce programu VISK 2. V roce 2007 je třeba zásadně inovovat obsah a připravit další směřování podprogramu: v souladu s trendy vývoje ICT i situací v knihovnách aktualizovat podmínky programu, rozšířit kurzy ZPG o nástavby a pokračovací moduly, rozšířit nabídku expertních kurzů; upravit některé podmínky a pravidla brzdící další rozvoj vzdělávacích aktivit.
Efektivitu kurzů ohrožuje i zhoršující se stav zastarávající techniky ve většině učeben. Bude proto nutné přistoupit k rasantnější obnově hardwaru a softwaru. V podprogramu VISK 2 by měla být pro tento krok k dispozici přiměřená finanční částka.

V roce 2006 byl s podporou grantu z programu VISK 2 v Národní knihovně ČR připraven e-learningový kurz, resp. kurzy katalogizace tištěných monografií pro formáty MARC 21 a UNIMARC. Kurzy byly připomínkovány experty, testovány skupinou odborníků a jsou již plně k dispozici zájemcům o distanční vzdělávání v této oborové specializaci. Otevření e-learningových kurzů považujeme za průlomový, velmi pozitivní a efektivní výsledek programu VISK 2. Tento trend by měl být následován a VISK 2 by měl nadále podporovat rozvoj oborového e-learningu.
Do budoucna je nutná stálá propagace počítačové/informační gramotnosti a vzdělávání v menších místech a v knihovnách nově automatizovaných, resp. připojených k internetu. Odborná veřejnost byla sice o možnosti využít uvedených kurzů informována prostřednictvím tisku, osobně, elektronickou cestou, je však nutné v nabídkách a informacích trvale pokračovat, přesvědčovat a získávat knihovníky a také zástupce provozovatelů knihoven k využití výhod, které program jejich knihovnám, a tudíž obyvatelům obcí nabízí. 
Také v rámci regionálních funkcí pověřených knihoven je třeba věnovat propagaci těchto školení pozornost. Krajské knihovny musí hledat i další cesty ke zvyšování informační gramotnosti pracovníků neprofesionálních knihoven, například přiblížením vzdělávacích aktivit do mikroregionů či spádových oblastí atp. Podporováno by mělo být kontinuální předávání znalostí a dovedností ICT mezi pracovníky knihoven s plnou kvalifikací a začátečníky, případně mezi knihovnami pověřenými regionálními funkcemi a knihovnami v její regionální působnosti. Krajské knihovny (vzdělávací centra) by měly zároveň prověřit úroveň této gramotnosti ve všech profesionálních a neprofesionálních knihovnách kraje, aby byla definována konkrétní potřeba v jednotlivých krajích pro další roky.
Je třeba si uvědomit, že podprogram VISK 2 zajišťuje ekonomickou efektivitu nejen podprogramu VISK 3, ale také Programu internetizace knihoven a dalších programů. Pouze kvalifikovaný personál může ekonomicky efektivně využívat implementovanou techniku a připojení k Internetu. Kvalifikované využívání ICT umožňuje četnější, rychlejší, a tím efektivnější využití služeb a zdrojů větším množstvím uživatelů, zkvalitňuje a zrychluje komunikaci a pozitivně ovlivňuje hospodárnost a efektivitu práce s ICT v knihovnách, čímž šetří náklady na provoz a zvyšuje kvalitu a kapacitu služeb uživatelům.
Pokud stát formou dotací přispěje na obnovu stávajících vzdělávacích center, měl by krajské knihovny zavázat k pořádání konkrétního objemu vzdělávacích aktivit v oblasti ICT, např. stanovit minimální počet výukových hodin pro další roky apod. Předpokládá se také, že vzdělávací centra krajů budou i nadále sloužit k průběžné obnově znalostí a dovedností pracovníků knihoven pro práci s ICT. 
Zprávu zpracovala s využitím podkladů z knihoven realizujících vzdělávací aktivity v rámci  programu VISK 2 

  Zlata Houšková
         24.2.2007

