Zpráva o kontrole projektů v programu VISK 2 v r. 2005
Stručný přehled naplňování programu VISK 2 v r. 2006
1. Kontroly  projektů VISK 2 za rok 2005
Kontroly projektů realizovaných s grantovou podporou programu VISK2 v roce 2005 proběhly koncem roku 2005 (3 projekty ve dvou knihovnách), v průběhu roku 2006 (13 projektů ve 12 knihovnách) a jeden projekt z důvodů personálních na straně prověřované knihovny počátkem roku 2007. Kontrolu provedla garantka programu, ve dvou případech ve spolupráci s členy hodnotící komise programu. O každé kontrole byl proveden záznam o zjištěných skutečnostech do připraveného formuláře, a to ve dvou originálních vyhotoveních. Jeden originál obdržela knihovna, jejíž projekt byl prověřován, druhý byl předán MK ČR. Jedna kopie je uložena u garanta programu. Kontrola byla zaměřena na věcné plnění projektu, třebaže byly zběžně prohlédnuty i účetní doklady, a není kontrolou ekonomickou či účetní.

Vzdělávací útvary krajských knihoven působily v roce 2005 jako centra odborného oborového vzdělávání pro knihovníky v krajích již pátý rok a jejich význam jako vzdělávacích institucí se nejen potvrdil, ale také prohloubil. Rozšířily a prohloubily se  vzdělávací aktivity, počítačové učebny jsou efektivně využívány, a to nejen ke vzdělávacím aktivitám v programu VISK 2. Ve všech učebnách probíhají kurzy práce s IT, především pak kurzy základů počítačové/informační gramotnosti, ale i kurzy nástavbové; v některých knihovnách také kurzy specializační a expertní. Volná kapacita učeben je využívána ke školením vlastních pracovníků knihovny, v učebnách svou počítačovou a informační gramotnost získává a rozšiřuje veřejnost (např. SVK Hradec Králové aj.), školí se zde představitelé veřejné správy (KK Karlovy Vary), probíhaly zde kurzy NPPG (MSVK Ostrava), kurzy ECDL (KK Karlovy Vary) aj. Učebny slouží též k prezentačním účelům knihoven a tam, kde jsou prostorově vhodné, i k dalším vzdělávacím aktivitám pro knihovníky i veřejnost (SVK Ústí nad Labem, KK Pardubice). V roce 2005 poprvé v programu VISK2 nepožádala o grant na vzdělávací aktivity KK Vysočiny v Havlíčkově Brodu. Kurzy informační gramotnosti pro knihovníky zde ale probíhaly (5 kurzů v rozsahu 98 vyučovacích hodin s účastí 33 osob z 26 knihoven, z toho 16 neprofesionálních), byly však hrazeny z jiných zdrojů. Stejně tak se kurzy ICT, které jsou podporovány z jiných zdrojů, konají i v dalších krajích.
Intenzivní využívání učeben po dobu 5 let vedlo k značnému opotřebení technického vybavení, které rovněž rychle zastarává a přestává výuce dostačovat. Také softwarové vybavení učeben většinou neodpovídá rychlému vývoji softwaru na trhu.             V některých knihovnách se dle možností, avšak spíše nárazově, tyto problémy řeší. 
V roce 2005 se tradičně zapojila do vzdělávací činnosti v rámci VISK2 i Státní technická knihovna (expertní kurzy) a již potřetí také školní knihovna VOŠ obalové techniky Štětí (kurzy základní počítačové/informační gramotnosti pro veřejné knihovny ve spádové oblasti), která ovšem v dalších letech již nehodlá v pořádání kurzů pokračovat, protože zájem knihoven v její spádové oblasti byl již uspokojen. Zejména působení této školní knihovny je třeba vyzdvihnout, protože jde o zcela ojedinělý případ meziresortní spolupráce ve společném zájmu.
Při kontrole realizace projektů dotovaných v grantovém programu VISK2 v roce 2005 byly zjištěny tyto skutečnosti: 

· Bylo realizováno 217 kurzů základů informační/počítačové gramotnosti v rozsahu 3846 hodin (nutno podotknout, že šlo o nižší počet hodin než v roce předchozím, což bylo dáno především nedostatečnou dotací programu VISK 2; většina žadatelů musela redukovat původní projekty a snižovat počet výukových hodin; případně kurzy probíhaly mimo program VISK 2; ty pak nejsou v této statistice zahrnuty) a 9  kurzů expertních v rozsahu 135 hodin. Alespoň jeden z modulů kurzů základní počítačové/ informační gramotnosti absolvovalo 2011 frekventantů (z celkového počtu 2409 účastníků) z  680 knihoven (z toho 312 neprofesionálních a 108 specializovaných); expertní kurzy absolvovalo 185 frekventantů z 99  knihoven.
· Jedné akce pořádané SKIP a podporované grantem VISK 2, která má charakter konference s tématem ICT (Knihovny, archivy a muzea v digitálním světě), se zúčastnilo 292 osob (projekt nebyl předmětem kontroly).
· Hodnocení kurzů ze strany účastníků je v naprosté většině velmi dobré ve všech krajích (viz ankety i namátkové rozhovory s účastníky), kvalita kurzů je obecně vysoká, využívá se služeb osvědčených lektorů (firmy, vysoké školy, experti z knihoven aj.).
· Počítačová gramotnost knihovníků se velmi rychle zvyšuje, ve větších knihovnách se stala standardem. Na druhé straně z nejmenších, zvláště pak neprofesionálních  knihoven se hůře daří získávat zájemce o studium. Účast na kurzech poměrně často nepodporují provozovatelé knihoven (=představitelé obce), zájem často nemají ani knihovníci, zejména ve vyšších věkových kategoriích; jinde se nedaří skloubit možnosti vzdělávání s pracovní dobou tzv. neprofesionálních knihovníků v zaměstnání apod. Kurzů se samozřejmě neúčastní pracovníci těch knihoven, které nejsou automatizovány, což je stále ještě velká část neprofesionálních knihoven. Výborně si ve získávání knihovníků z neprofesionálních knihoven vede například VK Olomouc, KK Karlovy Vary, KVK Liberec, ale i některá další vzdělávací centra. V některých krajích ovšem nejsou v tomto směru výsledky uspokojivé. Přesto však jsou pracovníci knihoven obecních (často z velmi malých obcí) častějšími účastníky kurzů.
· Kurzů se účastní též knihovníci z jiných typů knihoven, což pomáhá zvyšovat standard práce i v dalších institucích resortu (knihovny muzeí a galerií), ale i knihovnách resortů dalších (vysokoškolské knihovny, školní knihovny, knihovny AV ČR aj.). 
· Trvale klesá zájem o základní kurzy (zájemci jsou již téměř jen z knihoven nově připojovaných k internetu), avšak trvá zájem o kurzy nástavbové, rozšiřující, expertní a také o nová témata (tvorba webových stránek, grafické programy aj.). Bude třeba co nejdříve se zabývat inovací programu VISK 2.
· Dosud nebylo dosaženo konečného cíle programu: tj. aby v každé knihovně byl alespoň jeden počítačově/informačně gramotný knihovník; v některých krajích bylo cíle dosaženo, pokud jde o profesionální knihovny (např. Královéhradecký kraj). Postupně se však cíl programu naplňuje. 
Hlavními problémy jsou tyto skutečnosti:

· finance k dotování programu nejsou přidělovány v potřebné výši,

· někteří provozovatelé (zřizovatelé) knihoven (obce) si neuvědomují význam a výhodnost programu (event. ICT obecně) pro knihovny, a tím pro obyvatele obce, a neumožňují účast knihovníků na kurzech; v některých případech jde i o nezájem knihovníků samých, zejména v malých obcích u starší generace,
· dosud nebyly ICT a připojením k internetu vybaveny všechny knihovny (připojeno cca 3500 knihoven),
· efektivitu kurzů ohrožuje zhoršující se stav zastarávající techniky ve většině učeben.
Zjištěné nedostatky:

· Nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky v realizaci projektů s výjimkou nekázně přihlášených frekventantů, pokud jde o docházku na kurzy.
.
Obecně lze konstatovat, že ve větších a profesionálních knihovnách je nebo v brzké době bude cíle programu dosaženo. V souvislosti s vývojem SW, HW, periferních zařízení a postupným rozvojem elektronických služeb knihoven stoupá zájem o nová i náročnější témata z oblasti ICT a informační/počítačové gramotnosti. Tomuto zájmu by měla vyjít vstříc nová koncepce programu VISK 2. Naproti tomu neprofesionální knihovny nevyužívají možností programu VISK 2 dostatečně; některé se základních kurzů informační/počítačové gramotnosti budou teprve účastnit (realizace Programu internetizace knihoven), v některých – třeba již připojených k internetu však - je potřeba vzdělání v oblasti ICT ze strany zřizovatele či knihovníka podceňována. Zde by měly daleko rasantněji působit na neprofesionální knihovníky a starosty obcí krajské knihovny a knihovny pověřené regionálními funkcemi.
Nebyly kontrolovány projekty NK ČR a SKIP; kontrolu těchto projektů provede MK ČR.

2. Stručný přehled výsledků projektů VISK 2 za rok 2006 (dle předložených zpráv)

V roce 2006 bylo ve 206 kurzech základů informační/počítačové gramotnosti odučeno celkem 3610 hodin a v 14 kurzech expertních 159 hodin. Alespoň jeden z modulů v kurzech základů informační/počítačové gramotnosti absolvovalo 1851 frekventantů z cca 700 knihoven a 212 frekventantů ze 79 knihoven se účastnilo kurzů expertních. Celkem tedy vzděláváním v oblasti IT prošlo 2063 knihovníků, odučeno bylo 3769 hodin. Konference Knihovny, archivy a muzea v digitálním světě, pořádané SKIP a podporované grantem VISK 2, se zúčastnilo 284 osob. 
Mírně klesl počet odučených hodin i účastníků kurzů realizovaných v rámci programu VISK2. Hlavním důvodem je nezájem dalších knihovníků, případně zřizovatelů  především neprofesionálních obecních knihoven o vzdělávání v této oblasti (na druhé straně se např. kurzů ve Vědecké knihovně v Olomouci v roce 2006 zúčastnili pracovníci 75 neprofesionálních knihoven!) a samozřejmě také již saturování potřeby této úrovně vzdělání ve větších knihovnách (většina pracovníků již absolvovala kurzy ve vzdělávacích centrech krajských knihoven, event. u jiných vzdělavatelů, postupně přicházejí počítačově kvalifikovaní lidé do knihoven atd.). Situace je ovlivněna také nedostatečnou rychlostí připojování knihoven k internetu (pomaleji stoupá počet nových uchazečů o kurzy). Trvalým negativním jevem je i neúčast přihlášených zájemců na kurzech bez předchozí omluvy, což ztěžuje, případně znemožňuje organizátorům dodatečně kurzy plně obsadit.
V krajských knihovnách, resp. v počítačových učebnách narůstají dále problémy související se zastaráním technického vybavení; finanční možnosti většiny knihoven neumožňují systémové a komplexní řešení. Bylo by vhodné co nejdříve tuto situaci s pomocí dotací v programu VISK2 řešit.
Stále se málo krajských knihoven (vzdělávacích center) zapojuje do organizace expertních kurzů v oblasti IT, nebo tyto kurzy organizují mimo program VISK2. Přitom je patrné, že zájem právě o tento typ vzdělávání v knihovnách roste.
Pozitivním prvkem posledních let je, že alespoň někteří knihovníci - absolventi kurzů - začali usilovat o získání certifikátů ECDL. Především SVK Hradec Králové má v tomto směru dobré výsledky. Za poslední tři roky zde získalo ECDL 30 pracovníků knihoven. Z dalších krajů máme bohužel většinou jen kusé nebo nepřesné informace, přesto se zdá, že zájem o získávání ECDL roste. 
Učebny i v roce 2006 sloužily ke vzdělávání nejen knihovníků, ale také veřejnosti, pracovníků veřejné správy apod. Vynikajících výsledků dosahuje v této oblasti trvale Krajská knihovna Karlovy Vary. 

V roce 2006 byl také s podporou grantu z programu VISK 2 v Národní knihovně ČR připraven e-learningový kurz, resp. kurzy katalogizace tištěných monografií pro formáty MARC 21 a UNIMARC. Kurzy byly připomínkovány experty, testovány skupinou odborníků a jsou již plně k dispozici zájemcům o distanční vzdělávání v této oborové specializaci. Otevření e-learningových kurzů považujeme za zlomový, velmi pozitivní a efektivní  výsledek programu VISK 2.

Lze konstatovat, že cíl programu VISK 2 byl i v roce 2006 postupně naplňován.

14.2.2007                                                                           Zlata Houšková, garant podprogramu

