Zpráva o realizaci projektů podprogramu VISK 7 v r. 2010

Počet podaných projektů 32

Počet schválených projektů 31

Finanční požadavky předložených projektů 9 000 000 Kč

Finanční prostředky schválených projektů 8 000 000 Kč 

Počet reformátovaných stran dokumentů 864 000

V r. 2010 bylo podáno celkem 32 projektů 31 institucí. Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě podala dva projekty. Celková finanční hodnota podaných projektů byla 9 mil. Kč. Schváleno bylo celkem 31 projektů, projekt Národní technické knihovny nebyl schválen pro četné duplicity vybraných titulů. Finanční hodnota schválených projektů byla 8 mil. Kč. Některé projekty byly částečně finančně kráceny. Velkou komplikací pro realizaci projektů bylo opožděné přidělení finančních prostředků často až ve 4. kvartálu. To vyvolalo velký tlak na dodavatelské firmy i na instituce, které projekty realizovaly. 

V roce 2010 bylo reformátováno v rámci projektů VISK 7 celkem 864 tis. stran periodických a monografických dokumentů. Mezi podanými projekty ochranného reformátování byly zastoupeny všechny typy paměťových institucí, ale i vysoké školy a vědecké ústavy. Reprezentativní je i oborové zastoupení. 

Mezi dokumenty reformátovanými v r. 2010 převažuje vzácná regionální literatura (Zlín, Cheb, Karlovy Vary, Liberec, Horažďovice, Jindřichův Hradec), početně je zastoupena oborová literatura (balneologická problematika, zahradní architektura, historie vojenství, školské zákony, atd.).  

Nově byl instalován Systém Kramerius např. v Ústřední knihovně Pedagogické fakulty UK a v knihovně v Horažďovicích již dokonce nová verze Kramerius 4.1. Na vývoji systémů pro evidenci a zpřístupňování digitálních dokumentů se podílí kromě Národní knihovny ČR také Knihovna AV ČR a Moravská zemská knihovna. Pro snadnější identifikaci dokumentů a tím nižší riziko tvorby duplicit byl vytvořen identifikátor bibliografické jednotky číslo České národní bibliografie (čČNB) a již byl využíván i pro automatizované operace s digitálními daty. NK ČR navrhla nové standardy pro Národní digitální knihovnu, které budou závazné i pro program VISK 7 od r. 2012. Jedná se o formát MODS pro bibliografická metadata, PREMIS a MIX pro administrativní metadata. Obrazové soubory se budou vytvářet ve formátu JPEG2000 a to nekomprimovaný pro archivní soubory, komprimovaný pro uživatelské digitální kopie. Textové soubory budou ve formátu ALTO XML.

V rámci výzkumných aktivit NK ČR byla vyvinuta metodika a nástroje pro kontrolu kvality obrazových souborů, kterou bude možné využívat i na dalších pracovištích. Byl navržen a zhotoven zkušební obrazec sloužící pro vyhodnocení různých parametrů kvality. Jeho digitální snímek umožní pomocí aplikace dostupné prostřednictvím internetu, získat měřitelné výsledky. Měření kvality by se mělo provádět po každé změně nastavení skenovacích parametrů a pro vyhodnocení vlastností pořizovaných skenovacích zařízení.

Digitalizaci knihovních dokumentů v České republice v nejbližších letech výrazně ovlivní několik projektů. Jedná se zejména o projekt Národní digitální knihovny, financovaný z Integrovaného operačního programu, zaměřený na digitalizaci novodobých dokumentů, dále o projekt založený na spolupráci s Googlem v rámci které by se měly digitalizovat zejména historické dokumenty a projekty regionálních knihoven, které se budou zaměřovat na dnes již vzácnou regionální literaturu. Program VISK 7 by měl i nadále sloužit těm institucím, které nemají vlastní digitalizační pracoviště a uchovávají knižní sbírky, které jsou významné z hlediska zachování národního kulturního dědictví. Digitalizační aktivity v rámci těchto projektů by měly být zahájeny na přelomu let 2011a 2012. V rámci těchto projektů by se již měla uplatnit nová technologie robotického skenování, usnadňující digitalizaci knihovních dokumentů.

NK ČR zajišťuje i nadále uchovávání mikrofilmů a archivních i uživatelských digitálních kopií institucí, které realizovaly projekty ochranného reformátování v rámci programu VISK 7. Uživatelské kopie jsou uloženy v systému Kramerius, archivní v Centrálním datovém úložišti. NK ČR spravuje v současné době dvě instance stávajícího Systému Kramerius3 - provozní a testovací. 
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