Stručné zhodnocení projektu VISK8b
Cílem projektu bylo zpřístupnění záznamů MZK prostřednictvím protokolu OAI-PMH. Implementací protokolu OAI-PMH byla zúročena pozornost, kterou MZK již delší dobu tomuto protokolu věnovala.
Jedním z výsledků tohoto projektu je i to, že ÚVT UK jako distributor Alephu pro ČR a SR doladil implementaci tohoto protokolu pro své zákazníky tak, aby vyhovovala požadavkům reálného prostředí.

Dalším cílem je pak ověření připravenosti Jednotné informační brány, jejíž infrastruktura podporu protokolu OAI-PMH také obsahuje, ke komunikaci prostřednictvím tohoto protokolu.
Postup realizace 

MZK přešla na Aleph verze 16 na začátku května 2006. Tím byla splněna nutná podmínka pro ostré zprovoznění OAI data provideru v Alephu. Přes zpoždění oproti plánu nedošlo k narušení harmonogramu tohoto projektu, který počítal se zprovozněním podpory OAI-PMH přibližně v polovině roku, což bylo splněno. Přes nedostupnost instalace OAI-PMH na serveru MZK jsme již v 1. pololetí 2006 podle nám zpřístupněné referenční instalace v Národní knihovně. Díky tomu jsme pomohli odhalit několik do té doby neodhalených nedostatků v implementaci OAI, které byly předány k řešení dodavateli. 

Po dohodě s distributorem byla koncem 1. pololetí v MZK nainstalována a zprovozněna distributorem upravená verze OAI data provideru a OAI-PMH pro jednu bibliografickou bázi. Byla také nainstalována OAI licence pro jednu bibliografickou bázi. Díky rozsáhlému testování v průběhu prvního pololetí jsme již mohli začít OAI-PMH přímo využívat již s odstraněnými největšími nedostatky. Bohužel zatím nebylo z důvodu licenčního omezení na straně JIB možné otestovat napojení na JIB jinak než teoreticky, testování ale přesto proběhlo ve spolupráci s dalšími poskytovateli služeb.
Při testování jsme zjistili také jeden zásadní koncepční nedostatek současné implementace OAI-PMH v Alephu. Vzhledem k tomu, že OAI-PMH má jediné URL (base-url) společné pro všechny fyzické báze, měl by při požadavku bez uvedení názvu setu vracet všechny záznamy ze všech pro OAI-PMH nadefinovaných fyzických bází. Aleph OAI však v takovém případě nevrátí žádný záznam (ani když je nadefinována jen jediná fyzická báze), což je v rozporu se specifikací protokolu. Přestože je snadné tento problém na straně poskytovatele služeb obejít zadáním názvu požadované báze, je to matoucí pro toho, kdo o této odchylce neví a domnívá se, že daný poskytovatel dat žádná data neposkytuje. Koncepčním řešením bude v tomto případě pravděpodobně jedině vložení názvu fyzické báze do base-url a tedy vytvoření tolika nezávislých poskytovatelů dat, kolik je zakoupeno OAI licencí.
Přes zmíněný problém bylo úspěšně otestováno zpřístupňování záznamů prostřednictvím logických bází a další důležité funkce. Pro využití v praxi se jako největší problém ukazuje to, že MZK provozuje celkem 4 hlavní fyzické bibliografické báze a přitom má OAI licenci jen na zpřístupnění jediné z nich. Přesto, že je možné zpřístupněnou bázi měnit, pro reálný provoz je nezbytné zpřístupnit prostřednictvím OAI přinejměnším dvě z nich: hlavní bibliografickou bázi MZK01 a rychle rostoucí bázi historických fondů MZK03. MZK proto podává na rok 2007 do programu VISK8b žádost o zakoupení této druhé OAI licence. Jedině tak bude možné v ostrém provozu zpřístupňovat záznamy z báze MZK01 pro JIB nebo VPK (Virtuální polytechnická knihovna) a zároveň záznamy z báze historických fondů MZK03, kde předpokládáme využití tohoto protokolu pro aktualizování specializovaných databází umožňujících například vyhledávání starých map na základě geogafických souřadnic a další podobné úlohy.

Výsledky tohoto projektu jsou zpřístupňovány zájemcům na platformě Sdružení uživatelů programu Aleph, sekce pro informační technologie při SDRUK a zprostředkovaně i prostřednictvím týmu JIB.
Využití finančních prostředků

Z dotace projektu VISK8B, která činila 129.000 Kč, byla zakoupena licence OAI-PMH pro celkem 1 bibliografickou bázi od firmy ExLibris. Celková cena licence včetně odvedeného DPH činila 166.732 Kč, dalších 12.821,32 Kč činil software maintenance poplatek za tuto licenci a 2.153,45 činil bankovní poplatek pro platbu do zahraničí. Vklad knihovny (ve výši 45.2%) byl pak dovršen mzdovými náklady.
V Brně dne 15.1.2007
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