Zpráva o plnění cílů projektu VISK 8B

(příloha vyúčtování projektu)

Název projektu

Zprovoznění protokolu OAI-PMH mezi JIB a VKOL

Žadatel, adresa

Vědecká knihovna v Olomouci, p.o.box 9, Ostružnická 3, OLOMOUC 779 11

Hodnocení plnění cílů projektu

Základním cílem projektu bylo rozšíření knihovního systému ALEPH o podporu protokolu „Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting“ (OAI-PMH) pro poskytování bibliografických záznamů třetím stranám. Dalšími cíli bylo ověřit připravenost Jednotné informační brány, ke standardní komunikaci prostřednictvím protokolu OAI-PMH a zjistit technické předpoklady případného budování souborného katalogu Olomouckého kraje založeného na protokolu OAI-PMH.

Realizace projektu spočívala v nákupu licence OAI-PMH „poskytovatel dat“ pro knihovní systém Aleph 500. Po aktivaci dodaného licenčního souboru proběhlo otestování podporovaných metadatových formátů prostřednictvím OAI-PMH a díky Národní knihovně ČR došlo k rozšíření funkcionality OAI-PMH o dvě nadstavbové části:

· zkvalitnění podpory „poskytovatele dat“ (logické báze, časová razítka, smazané záznamy)

· přidání metadatového formátu kvalifikovaný Dublin Core (s kvalifikací podle pravidel NK ČR)

Registrace VKOL coby poskytovatele dat prostřednictvím protokolu OAI-PMH byla učiněna na stránkách http://www.openarchives.org/data/registerasprovider.html a vzhledem ke 3 chybám implementace protokolu OAI-PMH nebyla dosud přijata a ukončena. Jedná se o kosmetické chyby (znění chybových zpráv), které nemají vliv na samotnou funkčnost. Chyby byly nahlášeny producentovi knihovního systému a čeká se na jejich opravu.

Připravenost Jednotné informační brány bylo možné ověřit pouze teoreticky vzhledem k licenčnímu omezení na straně JIB coby „poskytovatele služeb“. Proto proběhlo praktické ověření funkčnosti OAI-PMH po dohodě se Státní technickou knihovnou, která používá OAI-PMH pro sběr bibliografických záznamů knihoven, které přispívají do katalogu Virtuální polytechnické knihovny (VPK). Toto ověření skončilo úspěchem a od října 2006 nemusí knihovníci VKOL ručně exportovat záznamy určené pro tento souborný katalog, naopak STK je získává automaticky.

Technické možnosti budování souborného katalogu Olomouckého kraje jsou dány předpokladem podpory protokolu OAI-PMH v knihovních systémech veřejných knihoven. Osloveni byli 3 producenti nejčastěji používaných knihovních systémů: Lanius (Clavius), KP-SYS (KPwinSQL), Cosmotron (ARL), kteří potvrdili v roce 2007 připravenost k podpoře tohoto protokolu. Nejdále dospěla táborská firma Lanius, kde bylo možné na konci roku 2006 otestovat jejich OAI-PMH „poskytovatele dat“. Pro toto testování bylo jako „poskytovatel služeb“ vybráno programové řešení na bázi „open source“, konkrétně PERL modul Net::OAI::Harvester, jehož autorem je Ed Summers ehs@pobox.com (odkaz ke stažení viz http://search.cpan.org/dist/OAI-Harvester/, návod k implementaci viz http://www.ariadne.ac.uk/issue38/summers/).

Licenci OAI-PMH se podařilo zakoupit i přes to, že byly požadované prostředky částečně kráceny. Rozdíl doplatila Vědecká knihovna v Olomouci z vlastních zdrojů.

Harmonogram plnění projektu:

· srpen… nákup licence OAI-PMH od firmy MULTIDATA Praha s.r.o.

· září-říjen … testování OAI-PMH pro funkci poskytovatele dat, instalace rozšíření NK ČR, registrace VKOL v adresáři poskytovatelů dat na  http://www.openarchives.org/data/registerasprovider.html
· listopad … zprovoznění v ostrém režimu a otestování ve spolupráci se STK

· prosinec … analýza připravenosti knihovních systémů veřejných knihoven v Olomouckém kraji

Základní cíl projektu byl splněn.

Využití finančních prostředků

Z dotace projektu VISK8B, která činila 119 tis. Kč, byla zakoupena licence OAI-PMH pro celkem 1 bibliografickou bázi od firmy MULTIDATA Praha s.r.o. Celková částka licence přesáhla 185 tis. Kč, čímž byl splněn vlastní vklad knihovny (ve výši 35,6%).

V Olomouci dne 10.1.2007

Martin Vojnar

