Zpráva o kontrole projektů v programu VISK 2 v r. 2006
Stručný přehled naplňování programu VISK 2 v r. 2007
1. Kontroly projektů VISK 2 za rok 2006
Kontroly 14 projektů realizovaných s grantovou podporou programu VISK2 v roce 2006 byly provedeny koncem roku 2006 (1 projekt), v průběhu roku 2007 (12 projektů ve 12 knihovnách) a jeden projekt počátkem roku 2008. Kontroly provedla garantka programu. Kontrolovány nebyly 3 projekty Národní knihovny ČR a projekt SKIP; kontrolu těchto projektů provede MK ČR. Ze všech  kontrol byl pořízen záznam o zjištěných skutečnostech do připraveného formuláře, a to ve dvou originálních vyhotoveních; jeden pro knihovnu, jejíž projekt byl prověřován, druhý pro MK ČR; kopie záznamů je uložena k nahlédnutí u garanta programu. Kontrola je vždy zaměřena na věcné plnění projektu, byť jsou orientačně prohlédnuty i účetní doklady, a není tedy kontrolou ekonomickou či účetní ani ji nenahrazuje.
Centra odborného oborového vzdělávání pro knihovníky v krajích působila v krajských knihovnách v roce 2006 již šestým rokem. Funkci plní jednotlivé krajské knihovny přirozeně v různé kvalitě a rozsahu činnosti, všude jsou však odbornou veřejností jako vzdělávací instituce plně akceptovány. Rozmanitost vzdělávacích aktivit roste, pouze výjimečně a jen v některých knihovnách však v roce 2006 stoupl i počet vzdělávacích akcí. Počítačové učebny byly ve většině knihoven využívány ke vzdělávacím aktivitám v programu VISK 2 (= základy počítačové/informační gramotnosti a kurzy nástavbové, které již ve většině knihoven převažují), s výjimkou Krajské knihovny Pardubice a Krajské knihovny Vysočiny v Havlíčkově Brodu, které do programu VISK 2 v r. 2006 nepředložily žádný projekt. V některých knihovnách probíhaly v učebnách také další specializační a expertní kurzy IT pro knihovníky z krajů i pro vlastní pracovníky krajské knihovny; dále kurzy pro veřejnost, event. pro partnerské a spolupracující instituce, probíhaly zde kurzy NPPG (KK K. Vary), kurzy ECDL (rovněž KK Karlovy Vary) a další vzdělávání. Učebny jsou využívány rovněž k různým prezentačním účelům knihovny a vzdělávacím i kulturním aktivitám pro veřejnost všude tam, kde jsou k tomu specifické dispozice (např. SVK Ústí nad Labem, KK Pardubice, SVK Hradec Králové aj.). 
Šestileté využívání učeben se nicméně podepsalo na technologickém vybavení; hardware i software většinou zastaral, v mnoha případech přestal výuce dostačovat. Proto bylo velmi pozitivně hodnoceno vyhlášení grantové podpory v programu VISK 2 na rok 2007 i pro okruh II. Aktualizace software a hardware vzdělávacích center/ počítačových učeben zřízených v programu VISK. Možnosti inovovat vybavení učebny využila většina krajských vzdělávacích center.
Stejně jako v letech předchozích se do programu VISK 2 v r. 2006 se svými vzdělávacími aktivitami zapojila i Státní technická knihovna a Univerzitní knihovna Západočeské univerzity v Plzni (expertní kurzy).
Při kontrole realizace projektů dotovaných v grantovém programu VISK2 v roce 2006 byly zjištěny tyto skutečnosti: 

· Bylo realizováno 187 kurzů základů informační/počítačové gramotnosti (+18 v Národní knihovně ČR, dále jen NK) v rozsahu 3290 hodin (+320 v NK)  a 12  kurzů expertních v rozsahu  104 hodin (+ 1 kurz 30 hodin v NK). Mírně byl oproti projektu  redukován rozsah vzdělávání v Městské knihovně v Praze, nevyčerpaná částka byla vrácena MK ČR; ostatní projekty byly realizovány v plném rozsahu. Alespoň jeden z modulů kurzů základní počítačové/ informační gramotnosti absolvovalo 1493 frekventantů (+ 178 v NK) (z celkového počtu 1731 ) účastníků (+ 219 v NK) z 547 knihoven (+ 60 v NK), z toho minimálně 169 neprofesionálních (+ 10 v NK). Pokud jde neprofesionální knihovny, je tento počet třeba chápat pouze orientačně, neboť v několika krajích nebyl tento parametr sledován, případně začaly knihovny vyučovat neprofesionální knihovníky mimo VISK 2 (např.: SVK Hradec Králové aj.). Také počet účastníků ze specializovaných knihoven většina krajských knihoven odděleně nesleduje, většinou jde ovšem o malé počty, početnější je účast specializovaných knihoven na školeních v Praze a Brně). Expertní kurzy absolvovalo 191 frekventantů (+ 21 v NK) z 68 knihoven (+ 11 v NK). Počet kurzů pořádaných v rámci programu VISK 2 v krajských knihovnách pomalu klesá, tento kvantitativní pokles lze sledovat ve všech parametrech. Zdá se, že aktivnější část knihovnické veřejnosti je již saturována, pokud jde o základní počítačovou gramotnost, a význam speciálních kurzů dosud nedoceňuje. Stále těžší je také přesvědčit neprofesionální knihovníky, kteří by měli být v současné době prioritními frekventanty kurzů počítačové gramotnosti, aby využili možnosti bezplatného komplexního vzdělávání v oblasti IT a řádně kurzy navštěvovali (viz dále). Velmi mírný kvantitativní nárůst je možno sledovat v kurzech expertních.
· Konference s tématem ICT Knihovny, archivy a muzea v digitálním světě, již tradičně uspořádal SKIP s podporou grantu VISK 2, se zúčastnilo 268 osob (projekt nebyl předmětem kontroly).

· Hodnocení kurzů ze strany účastníků je dlouhodobě v naprosté většině velmi dobré ve všech krajích, jak vyplývá z anket i namátkových rozhovorů s frekventanty. Vysoká kvalita kurzů je jistě dána dlouholetým využíváním služeb osvědčených kvalitních lektorů (firmy, vysoké školy, experti z knihoven a informačních institucí aj.) i několikaletou zkušeností a dobrou znalostí konkrétních vzdělávacích potřeb v krajských knihovnách.
· Krajské a pověřené knihovny pořádají celou řadu kurzů v oblasti ICT, které jsou realizované mimo program VISK 2 nejsou v této statistice zahrnuty, čímž dochází rovněž k naplňování cílů programu VISK 2.

· Základní počítačová gramotnost knihovníků průběžně roste a ve větších knihovnách je standardem. Trvalým problémem zůstává nedostatečná účast pracovníků z neprofesionálních knihoven na tomto vzdělávání a následně jejich nedostatečná počítačová/(informační gramotnost. Často nemá zájem podpořit toto vzdělávání provozovatel knihovny (obec) ale také řada dobrovolných knihovníků ve vyšších věkových kategoriích se odmítá kurzů účastnit; problémy bývají i ve sladění kurzů s pracovní dobou neprofesionálních knihovníků v zaměstnání apod. V této oblasti jsou velké mezikrajové rozdíly. Některé krajské knihovny se snaží vyjít knihovníkům z malých obcí maximálně vstříc přizpůsobením doby kurzů (např. soboty) a tematickou úpravou kurzů (kumulace látky z více modulů do jednoho kurzu), pomoci s dopravou do krajského města, případně „vyvážet“ kurzy do dalších měst v kraji (SVK Kladno, JVK České Budějovice) a přiblížit je tak účastníkům; některé knihovny se snaží zainteresovat a motivovat představitele kraje i obcí, aby toto vzdělávání pro své knihovníky co nejvíce využili apod. Výborně si ve vzdělávání knihovníků z neprofesionálních knihoven vede například VK Olomouc (v roce 2006 se kurzů v programu VISK 2 zúčastnili pracovníci 75 neprofesionálních knihoven) a některé další knihovny. Část vzdělávacích povinností na sebe převzaly i některé „pověřené“ knihovny (knihovny podílející se na plnění regionálních funkcí), které vzdělávají neprofesionální knihovníky i v oblasti ICT. Většina těchto kurzů či spíše instruktáží ovšem nemá komplexní charakter a nedosahuje úrovně kurzů v programu VISK 2. 
· Přes všechny problémy jsou pracovníci obecních knihoven (často z velmi malých obcí – viz kontrolní zprávy) zvláště v některých krajích stále častějšími účastníky kurzů. Výjimkou není ani jejich účast na nástavbových a specializačních kurzech; někteří z nich jsou v počítačové/informační gramotnosti na vysoké úrovni a mohli by sloužit jako vzor mnoha profesionálům. V některých krajích ovšem rozšiřování počítačové/informační gramotnosti do nejmenších knihoven vázne. Situaci ovlivňuje především připojení knihoven k internetu (k 31.12.2006 cca 4000 knihoven), resp. vybavenost počítači, ale také komunikace mezi krajskou knihovnou a ostatními knihovnami v kraji, případně jejich zřizovateli atd. Lze proto konstatovat, že důsledkem rozdílné úrovně počítačové/informační gramotnosti v krajích mohou být/jsou i podstatné rozdíly v poskytování knihovnických a informačních služeb veřejnosti mezi obcemi i mezi kraji. 
· V některých krajích se kurzů účastní také knihovníci z jiných typů knihoven, což pomáhá zvyšovat standard práce v dalších institucích resortu (např. knihovny muzeí a galerií) i v knihovnách resortů dalších (vysokoškolské knihovny, školní knihovny, knihovny AV ČR aj.). I v těchto knihovnách mizí zájem o základní kurzy, větší zájem je o kurzy expertní, které však krajské knihovny pořádají spíše ojediněle.
· Trvalý pokles zájmu o základní kurzy (zájemci jsou již téměř jen z knihoven nově připojovaných k internetu) vede k redukci počtu kurzů ve všech krajských knihovnách. Zájem o kurzy nástavbové a především rozšiřující, inovační, expertní, o nová témata část knihovnické veřejnosti má, je však třeba proaktivnější „osvětové“ činnosti v této oblasti. 
· Sekce vzdělávání SKIP, která sdružuje pracovníky všech vzdělávacích center krajských knihoven i další specialisty, po delší odborné diskusi připravila a předložila v r. 2007 oddělení literatury a knihoven Ministerstva kultury ČR materiál „Pravidla a podmínky pro vzdělávací centra a projekty“, v němž jsou zpřesněny, konkretizovány a inovovány některé principy vzdělávací činnosti v programu VISK 2.  Materiál byl zveřejněn na webové stránce programu VISK2, viz:  http://visk.nkp.cz/2008/VISK2_Pravidla_MKCR.doc
· V r. 2006 dochází díky grantu z programu VISK 2 ke zlomovému okamžiku v celoživotním vzdělávání v našem oboru: v Národní knihovně ČR byl připraven projekt e-learningového kurzu, resp. kurzů katalogizace tištěných monografií pro formáty MARC 21 a UNIMARC. Kurz byl otestován experty z různých knihoven a připraven ke spuštění pro odbornou veřejnost v r. 2007 (projekt nebyl předmětem kontroly). 
· Dosud nebylo dosaženo konečného cíle programu, tj. aby v každé knihovně byl alespoň jeden počítačově/informačně gramotný knihovník. V některých krajích bylo cíle dosaženo, pokud jde o profesionální knihovny (např. Královéhradecký kraj). Postupně se cíl programu naplňuje. 
Hlavní bariéry dosažení cíle programu:

· Finance k dotování programu nebyly dosud většinou přidělovány v potřebné výši.
· Neprofesionální knihovny nevyužívají možností programu VISK 2 dostatečně; některé se základních kurzů informační/počítačové gramotnosti budou teprve účastnit (realizace Programu internetizace knihoven ad.), v jiných však je potřeba vzdělání v oblasti ICT podceňována –  někteří provozovatelé/zřizovatelé knihoven (obce) neumožňují účast knihovníků na kurzech; v některých případech jde i o nezájem knihovníků samých, zejména pak v malých obcích u starší generace. Daleko rasantněji a aktivněji by měly působit na neprofesionální knihovníky a starosty obcí krajské knihovny a knihovny pověřené regionálními funkcemi.
· Dosud nebyly ICT a připojením k internetu vybaveny všechny knihovny (připojeno cca 4000 knihoven, tedy asi 2/3 všech veřejných knihoven),
· Efektivitu kurzů ohrožoval v roce 2006 zhoršující se stav zastarávajícího hardwaru i softwaru ve většině učeben (tento problém byl většinou vyřešen v roce 2007 grantovou podporou inovace vybavení učeben  v programu VISK 2).
Nedostatky v realizaci projektů:

· Téměř jediným, avšak již trvalým negativním jevem je neúčast přihlášených zájemců na kurzech bez předchozí omluvy, což ztěžuje, případně znemožňuje organizátorům dodatečně kurzy plně obsadit. Nízká účast na kurzech znamená neefektivní čerpání finančních prostředků.
2. Stručný přehled výsledků projektů VISK 2 za rok 2007 (dle předložených zpráv)

V roce 2007 bylo ve 200 kurzů základů informační/počítačové gramotnosti odučeno celkem 3370 hodin a v 29 kurzech expertních 413 hodin. Alespoň jeden z modulů v kurzech základů informační/počítačové gramotnosti absolvovalo 1713 z 1970 frekventantů z cca 700 knihoven a 348 frekventantů z více než 100 knihoven se účastnilo kurzů expertních. Celkem tedy vzděláváním v oblasti IT v programu VISK 2 prošlo na různé úrovni 2061 knihovníků, odučeno bylo celkem 3783 hodin. 
Opět mírně klesl počet odučených hodin i účastníků kurzů základní počítačové/informační gramotnosti, zvýšilo se množství, rozsah hodin i počet absolventů kurzů expertních. Pokles zájmu o základní kurzy je zdůvodněn již v předchozích odstavcích, v úvahu ovšem přicházejí i pozitivnější vlivy: do knihoven postupně přicházejí také mladí počítačově/informačně kvalifikovaní lidé. Situace je stále ovlivněna i nedostatečnou rychlostí připojování knihoven k internetu (pomaleji stoupá počet nových uchazečů o kurzy). V r. 2007 se nezměnil trvalý negativní jev – neúčast přihlášených zájemců na kurzech bez předchozí omluvy, což ztěžuje, případně znemožňuje organizátorům dodatečně kurzy plně obsadit, čímž se snižuje ekonomická efektivita kurzů.
Ještě stále poměrně málo krajských knihoven (vzdělávacích center) se zapojuje do organizace expertních kurzů v oblasti IT, nebo tyto kurzy organizují mimo program VISK2. Přitom je patrné, že roste zájem právě o tento typ vzdělávání v knihovnách. Výjimkou je vedle tradičních organizátorů těchto kurzů, tedy Národní knihovny ČR, Státní technické knihovny a Univerzitní knihovny ZČU v Plzni především Vědecká knihovna v Olomouci, jen ojediněle se připojují další krajské knihovny.
Velmi pozitivním jevem v posledních letech je zvýšený zájem některých knihovníků – absolventů kurzů v programu VISK 2 o získání certifikátů ECDL. Především SVK Hradec Králové má v tomto směru velmi dobré výsledky. Počet držitelů certifikátu ECDL – absolventů kurzů v programu VISK 2 se v kraji blíží čtyřem desítkám. Z dalších krajů jsou bohužel informace většinou jen kusé nebo nepřesné.  
Knihovnou, která vysoko překračuje obecný republikový standard v oblasti ICT vzdělávání knihovníků, je Krajská knihovna Karlovy Vary. Knihovna pořádá kurzy v rámci programu VISK 2, kurzy ECDL pro knihovníky v rámci projektu Vzdělávání knihovníků Karlovarského kraje (grant ze strukturálních fondů EU); počet nositelů certifikátu zde také výrazně vzrostl; kurzy ECDL pro veřejnost a kurzy Czech Point. Mimo to je  knihovna také školícím centrem v oblasti ICT pro zaměstnance svého zřizovatele (krajský úřad). V knihovně probíhá vzdělávání v oblasti ICT již ve dvou počítačových učebnách s plným využitím jejich kapacity. Důležité je rovněž zdůraznit, že hlavními školiteli jsou pracovníci knihovny! Krajská knihovna Karlovy Vary je v oblasti vzdělávání v mnoha ohledech vzorem pro ostatní krajské knihovny.
V roce 2007 byl pro odbornou veřejnost otevřen e-learningový kurz, resp. kurzy katalogizace tištěných monografií pro formáty MARC 21 a UNIMARC, který byl připraven Národní knihovně ČR a podpořen grantem z programu VISK 2 v r. 2006. V průběhu roku 2007 absolvovalo s osvědčením kurz 41 frekventantů a dalších 270 je v kurzu v současné době zapsáno. Další e-learningový projekt Národní knihovna připravuje v roce 2008. E-learning a další formy on-line vzdělávání jsou ekonomicky efektivní cestou k rozšiřování a prohlubování kvalifikace, program VISK 2 proto tyto projekty podporuje.
Realizován byl také projekt ÚISK FF UK – vzdělávací portál Elektronické studijní texty Ústavu informačních studií a knihovnictví, což je učebnicová a textová podpora studentů pedagogů a informačních profesionálů. Projekt navazuje na CD-ROM "Informační studia a knihovnictví v elektronických textech I." z roku 2001 (jehož texty jsou součástí archivu současného systému. Portál byl veřejnosti zpřístupněn na URL: http://texty.jinonice.cuni.cz/
14 krajských knihoven (včetně Národní knihovny ČR) využilo v r. 2007  možností programu VISK 2 – v okruhu II. Aktualizace softwaru a hardwaru vzdělávacích center/ počítačových učeben a inovovalo softwarové a hardwarové vybavení své počítačové učebny. Byly pořízeny nové počítače, datové projektory, ale také speciální softwary a nová periferní zařízení potřebná pro specializační a expertní kurzy (webové kamery, skenery, tiskárny, digitální fotoaparáty…), v učebnách přibyly nové didaktické pomůcky apod. Pro několik příštích let tak počítačové učebny krajských knihoven a NK ČR budou opět technologicky na výborné úrovni, což odstraní technické problémy, ke kterým docházelo ve výuce v posledních letech, a významně zvýší efektivitu pořádaných kurzů.
Lze konstatovat, že cíl programu VISK 2 byl i v roce 2007 postupně naplňován. Je však třeba, aby krajské knihovny (vzdělávací centra) prověřily počítačové/informační gramotnosti ve všech profesionálních i neprofesionálních knihovnách kraje, aby byla definována další konkrétní potřeba tohoto typu vzdělávání v jednotlivých krajích pro další roky, případně aby se rozhodlo o dalším vývoji programu VISK 2. Nezbytné je také dbát na ekonomickou efektivitu tohoto vzdělávání a zajistit  obsazení plné kapacity učeben při kurzech.
Jako garant programu se dále domnívám, že pokud MK ČR formou dotací přispělo na obnovu stávajících vzdělávacích center, mělo by všechny knihovny, které dotaci získaly, zavázat (vyzvat) k pořádání konkrétního objemu vzdělávacích aktivit v oblasti ICT, např. stanovit minimální počet výukových hodin pro další roky apod. 
25.2.2008                                                                           Zlata Houšková, garant podprogramu

