Příloha č. 4
Zhodnocení projektu

Stručné slovní zhodnocení realizovaného projektu (plus rekapitulace případných změn projektu provedených a náležitě oznámených během roku).

Zpráva o plnění cílů projektu VISK 8/B za rok 2012
Název projektu: 

Další rozvoj oborové brány Umění a architektura (ART) – http://art.jib.cz
Název a adresa žadatele / předkladatele zprávy:
Knihovna Uměleckoprůmyslového musea v Praze, ul. 17. listopadu 2,

110 01 Praha 1

Hodnocení plnění cílů projektu

Cíl projektu: Cílem tohoto projektu bylo pokračovat v dalším rozvoji oborové brány Umění a architektura (ART) a zajistit standardní provoz: vzdálený přístup pro uživatele knihoven spolupracujících na OB ART, správa a údržba SFX, správa a úpravy MetaLibu, správa, údržba a rozvoj Plone, správa serveru, na kterém je OB ART provozována, webová analýza brány ART/JIB, úpravy webu oborové brány ART podle nového grafického návrhu a příprava anglické verze webu brány ART. Jedním z hlavních plánů na rozšíření služeb brány ART byl nákup elektronických knih a čtecích zařízení s cílem vybudovat digitální knihovnu elektronických knih z oblasti umění a architektury, která by byla k dispozici pro uživatele zúčastněných knihoven; z důvodu krácení finančních prostředků jsme tento plán bohužel nemohli v roce 2012 realizovat.

Realizováno: do konce roku 2012.

Dostupnost výsledku: oborová brána Umění a architektura (ART) – http://art.jib.cz. 

Zhodnocení projektu: V roce 2012 bylo zajištěno fungování oborové brány ART. Pravidelně byly aktualizovány informace o knižních novinkách, výstavách a jiných akcích zúčastněných institucí. Jde o spolupráci 9 knihoven s obsahově příbuznými fondy - knihovny Uměleckoprůmyslového musea v Praze (UPM), Národní galerie v Praze (NG), Moravské galerie v Brně (MG), Vysoké školy uměleckoprůmyslové v Praze (VŠUP), Muzea umění Olomouc (MUO), Galerie výtvarného umění v Ostravě (GVUO), Akademie výtvarných umění v Praze (AVU), Národního technického muzea v Praze (NTM) a Západočeského muzea v Plzni (ZČM); všechny tyto knihovny provádějí katalogizaci dokumentů dle pravidel AACR2 a spolupracují se Souborným katalogem ČR. Provoz oborové brány Umění a architektura (ART) po technické stránce zajišťuje firma MULTIDATA Praha. 

Dotace na rok 2012 byla zkrácena z důvodu nedostatku finančních prostředků a proto nedošlo k realizaci nákupu elektronických knih a čtecích zařízení, vytvoření mobilní aplikace pro zařízení Apple pro zobrazení kalendária akcí, školení a aktualizaci OB ART a také nedošlo k vytvoření propagačních předmětů brány ART. Z tohoto důvodu nebyly naplněny cíle pro rok 2012, které jsme si vytýčili. Oproti původnímu plánu výdajů na technické zabezpečení služeb - Údržbové poplatky SFX (58 113,- Kč) a Licence EZ Proxy (39 008,50 Kč) byla výsledná částka nižší o 6798,50 Kč z důvodu přepočtu kurzu české koruny vůči americkému dolaru a euru. Tato částka byla použita na úpravy brány Art podle nového grafického návrhu.

Předpokládáme, že v dalších letech se oborová brána Umění a architektura bude dále rozvíjet a modernizovat své služby. V roce 2013 bychom rádi realizovali záměry z předešlého roku, na které jsme z finančních důvodů nedosáhli. Chceme postupně rozšiřovat nabídku připojených informačních zdrojů, do spolupráce na tvorbě brány ART se mohou zapojit i další knihovny s obdobným zaměřením fondů. V minulém roce jsme jednali o spolupráci a případném členství v bráně ART se zástupci knihoven Ústavu dějin umění AV, Židovského muzea a Knihovny Celetná UK.
