Příloha č. 4

Zhodnocení projektu

Stručné slovní zhodnocení realizovaného projektu (plus rekapitulace případných změn projektu provedených a náležitě oznámených během roku).

    Hlavní cíl projektu, kterým bylo především zajistit provoz a další rozvoj oborové informační brány zaměřené na mezinárodní vztahy a světovou politiku, se podařilo splnit. Poskytnutá dotace byla použita na platbu za roční systémovou správu MetaLib a SFX a za správu HW pro období 161 dní. V rámci dotace nebyly poskytnuty žádné finance na knihovnické a podpůrné činnosti. Přesto pracovnice knihovny ÚMV spolu s externí brigádnicí, kterou se podařilo zajistit, splnily velkou část plánovaných aktivit v této oblasti. Při propagační a informační činnosti se toho podařilo dokonce zvládnout o něco více, než bylo pro hodnocený rok plánováno. 

    Od konce roku 2011 využívá brána instance MetaLib a SFX, které běží na novém serveru Národní knihovny pro SFX a MetaLib JIB a oborových bran JIB. Provozována je aktuální verze aplikace MetaLib a SFX 4.5.3.

    Původní konfigurace vybraných zdrojů a služeb byla v loňském roce zaktualizována a rozšířena. Proběhl výběr a ověřování nových elektronických zdrojů a do vyhledávače MetaLib je nyní připojeno 47 prohledatelných licencovaných i volných elektronických zdrojů. 
Průběžně byly zaktualizovány popisky všech zapojených zdrojů. S ohledem na zájmy uživatelů byl jako výchozí stránka nastaven Vyhledávač.

    Pro Odbornou knihovnu Jiřího Hájka Metropolitní univerzity Praha, o.p.s. (MUP) bylo aktivováno několik prohledatelných zdrojů, které jsou v současné době dostupné na základě IP adres MUP. V souvislosti s připojováním těchto zdrojů byla upravena i struktura brány a obsah některých složek. Podle požadavku knihovny MUP byl např. nastaven portlet ikon pro práci s Vyhledávačem.
    Pro další obohacení nabídky brány byla ve formě portletu vytvořena složka Knižní novinka, kde jsou průběžně zveřejňovány informace o publikacích vydávaných v ÚMV a v dalších spolupracujících institucích. Informace je vždy doplněna obálkou knihy, odkazem na anotaci a často i na obsah. 
    Pod složku Novinky jsou doplňovány kromě přírůstků v knihovně ÚMV také přírůstky v knihovně MUP.

    V rámci záložky Další zdroje byly doplněny další odkazy. Pod odkazem Knihy ÚMV jsou doplňovány plné texty knih Ústavu mezinárodních vztahů (Ústavu pro mezinárodní politiku a ekonomiku). Starší tituly jsou postupně skenovány. V průběhu loňského roku bylo např. naskenováno 22 ročníků ročenky Svět (roky 1966-1987), která podrobně analyzuje vývoj jednotlivých zemí/oblastí v daném období. Dále jsou zde zpřístupňovány plné tituly odborných knih vydaných v letech 2007–2011. Nově jsou v této záložce nastaveny i další zajímavé odkazy na plné texty (např. Bulletin Zahraniční politika České republiky“), přehledy, ale i videa z konferencí a přednášek k tematice mezinárodních vztahů.
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    Zajištěna byla také digitalizace odborného časopisu Mezinárodní vztahy (ISSN 0323-1844). V současné době jsou k dispozici plné texty ročníků 1 (1966) až 4 (1969) a 36 (2001) až 45 (2010).
    V návaznosti na všechny aktualizace a změny českých stránek je vždy postupně měněna také anglická verze.
    V souvislosti se snahou posílit povědomí o oborové bráně IReL mezi odbornou veřejností byl zpracován informační leták o obsahu a fungování brány. Po registraci v knihovně ÚMV obdrží každý uživatel informační materiál včetně nápovědy. Dále byly vytvořeny informační materiály pro nástěnku v knihovně a informační přehledy, které jsou vystaveny u všech počítačů ve studovně. Letáky o bráně IReL byly rozdávány při propagačních akcích na MUP. Aktuální informace o změnách obsahu brány IReL byly nově uveřejňovány na facebookové stránce ÚMV a MUP. Zkušební uživatelský přístup k bráně IReL byl zřízen Knihovně Anglo-American Univerzity. Informace o bráně byly opakovaně uveřejněny v časopise Mezinárodní politika. Přednáška o fungování brány byla zajištěna pro studenty Diplomatické akademie. 

Dostupnost výsledku: http://irel.jib.cz/
